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解 放 思 想 讨 论 之 五
——如何加强班主任队伍建设，深化全员育人氛围，
提高学生德育工作有效性

13名教师、班主任和干部代表于4月9日下午在光华楼901会议室参加学习实践科学发展观活动第五次思想解放讨论会。会议由校长助理金南辉主持。
讨论当中，各位代表就我校班主任队伍建设和德育工作提出了很多富有建设性的意见和建议。代表们认为，学校德育工作如何强调其重要性都不为过。德育工作要上去，一定要全校上下高度重视，全员参与，落实到具体工作中。今天的德育一定要与时代相结合，与当代学生的现状相结合，在实行共性化管理的同时，尤其要重视个性化的管理，使管理工作做得更细。
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代表们认为，建设一支高素质强有力的班主任队伍是德育工作的关键，也是学校实现教书育人目标至关重要的一环，因此，围绕班主任队伍建设、提高班主任经济待遇、班主任队伍的培训、班主任考评、学生自主管理等方面提出了可行性意见。
金南辉同志最后总结讨论主题的三句话，归结起来关键就是要确保德育的有效性。他分析了我校教职员工包括班主任的年龄结构，年轻化比例较高，是一支很有发展潜力的队伍，如何打造好这支队伍对于我校德育工作非常重要。他感谢大家提出了很多很好的建议，并希望大家继续大力支持学校的德育工作，并表示相信通过大家的共同努力，形成合力，我校的德育工作一定会取得更优异的成绩。
经济和信息化系统“科学发展与产业振兴”活动组织

八大媒体来我校专访 
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2009年4月9日下午，经济和信息化系统“科学发展与产业振兴”专题采访活动在我校光华楼视频会议室举行。我校作为经信委系统第二批学习实践活动单位代表，首家接受来自新华社、解放日报、文化报、新民晚报等国内八大知名媒体的记者采访。活动由经济和信息化工作委员会宣传处副处长张成金主持，我校党委书记鞠文炜，副校长陆晔答记者问。

党委书记鞠文炜对我校的专业状况、师资队伍、机构设置、就业和升学、国际交流等方面作了简要介绍。并就我校学习实践活动第一阶段的基本做法做了阐述。指出，我校在学习实践活动中，以“让全校师生参与，请全校师生评判，受全校师生监督，让全校师生满意”工作为目标，扎实开展学习活动，形成以下特色：加强领导，精心组织，周密安排，保质保量完成规定动作；自选动作分层次、多形式、全方位，突出全员参与性；紧密结合学校实际，切实探索学习实践新途径。

第二检查指导组组长应志刚讲话，对我校学习实践活动的特色亮点给予充分肯定，认为我校的学习实践活动各项工作的开展准备充足，突出了学校内涵建设，紧密结合了学校的实际。

随后，进入媒体访问时间。各大媒体记者就我校外语教学情况、专业建设、升学情况、金融危机背景下如何应对就业危机、解放思想讨论、迎世博和我校小语种专业情况等一一提问。党委书记鞠文炜，副校长陆晔就各项问题做了深入、细致回答，现场互动气氛热烈。我校外语加技能的办学特色，应对就业压力的良好保障机制，以科学发展观指导学校实际工作的做法深得广大媒体赞同。

采访活动结束后，经信委宣传处领导和各位媒体记者一起参观考察了我校校史陈列室，并现场观摩了解放思想活动讨论会以及商外部的组织生活会。

我校进入学习实践科学发展观活动第二阶段

按照市经信委关于开展深入学习实践科学发展观活动的总体部署和分析检查阶段的工作提示，根据校党委《开展深入学习实践科学发展观活动实施方案》，我校现已进入学习实践活动第二阶段，即分析检查阶段。这一阶段主要抓好召开领导班子专题民主生活会、支部组织生活会，形成领导班子分析检查报告、组织群众评议等重要工作。目前，《第二阶段实施计划》、《工作计划表》、《各党支部组织专题组织生活会安排》等文件已经下发至各支部。各支部将进行分头落实，确保第二阶段各项工作取得实效。

报：上海市经济和信息化工作党委学习实践活动指导检查组

上海市工商外国语学校学习实践活动领导小组
发：各党支部、各科室、各教学部
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