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我校召开纪念建党88周年暨“学实”活动总结大会
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6月29日下午，我校召开纪念建党88周年暨深入学习实践科学发展观活动总结大会。校党委书记、校深入学习实践科学发展观活动领导小组组长鞠文炜作总结讲话。经信委“学实”活动第二指导检查组组长应志刚、经信委工作党委组织处副处长孔缨出席会议并讲话。

党委书记鞠文炜在总结讲话中指出，自今年3月份以来，我校全面贯彻落实上级党委部署，扎实有序地开展“学实”活动，在活动中坚持四个贯穿始终，即将上级领导的关心和指导贯穿始终，将解放思想、转变观念贯穿始终，将全体师生共同参与贯穿始终，将边学边查边改贯穿始终，深入有效地推进学习实践活动，取得明显成效。鞠文炜书记号召大家全面审视在新的历史起点上学校面临的新机遇、新挑战，把学校的改革发展放在全国中等职业教育事业改革发展的大背景、新使命中加以谋划；以解放思想为先导，以改革创新为动力，突出实践特色，继续加强学习，提高认识，形成共识，把学习实践活动融入到今后的日常工作中去，巩固和发展学习实践活动成果，为推动学校各项事业科学发展而继续努力。
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经信委“学实”活动第二指导检查组组长应志刚在讲话中对我校学习实践活动给予了高度评价，他认为我校学习实践活动富有以下特点：一、领导重视，精心组织；二、广泛发动，形式多样；三、突出主题，解放思想；四、联系实际，富于实效。应志刚组长在会上要求，要继续做好学习实践活动后续工作，进一步巩固和扩大学习实践活动成果；要认真抓好整改方案的落实，深入学习、提高学校的核心竞争力；要进一步较强党的建设。
经信委工作党委组织处孔缨副处长充分肯定了我校学习实践活动，认为我校学习实践活动领导高度重视，组织严密认真，学习突出实践，调研紧扣载体，参与贯穿始终，取得的成效明显，广大党员干部和师生进一步加深了对科学发展观的理解。孔缨处长建议我校进一步做好推进整改落实工作；进一步加强基层党建、学生教师思想政治工作；围绕“迎世博”，结合学校办学特色，更好地参与到世博服务活动中。

会上，还对荣获校“优秀党员”、“优秀党务工作者”的同志及先进党支部进行了表彰颁奖，十一位新党员举行了入党宣誓仪式。会后，组织“学实”活动的代表和中层干部对我校开展学习实践科学发展观活动进行了满意度测评。

总结大会由校党委副书记傅建东主持。校党委委员陆晔、金南辉、陈明娟、彭马刚，第二指导检查组副组长徐建国，成员邵建平、杜姗姗，我校全体党员及二十四位党外人士等出席了大会。
我校举行员工校本培训讲座
6月29日，我校邀请原上海交通学校副校长张关成为我校全体员工做了一场题为《学校后勤及行政管理——为教学服务做好行政及后勤保障工作》的讲座。讲座围绕学校后勤及行政管理职责概述、目标管理方法应用、实践中的体会与提示三个方面展开。张关成老师着重就努力办好学校应创设的“四大环境”，即：政治环境、生活环境、活动环境、读书环境；学校后勤管理原则、计划与决策；学校后勤工作改革的探索几个方面做了详细阐述。
此次讲座是我校针对员工展开的系列讲座之一，今后我校将对员工进行有目的、有计划的培养和训练的管理活动，使员工不断更新知识，开拓技能，促进工作效率和服务意识进一步提高。
我校2009届毕业生升学就业工作喜获丰收
多年来我校的就业率一直持续在98%以上，其中外向型企业比例一直保持在70%以上。但是，在今年全球金融危机背景下，我校毕业生就业工作也遇到了较大的挑战，一些往年人才需求较大的外企需求量降低。学校在科学发展观的指导下，及时转变就业保障策略，积极与国内知名企业联络合作，了解需求，推荐人才，收到了良好的成效，2009届就业学生就业率仍然达到98.51%，就业工作继续保持了较高的就业率、较优的就业层次以及较好的就业待遇。

在2009年的“三校生”高考中，我校再创辉煌，所有报考的学生，仅有1人未进入录取分数线，上线率达到99.6%，创历史新高。至目前为止，我校已有75名学生被本科院校录取，占本届“三校生”高考全市本科计划的25%，其中占本科公办院校招生计划的26%，继续在同类学校中保持遥遥领先的地位。

   在2009年普通高考中，我校综合高中共有133名同学达到本科录取分数线，本科率达46.2%，突破了我校自2000年创办综合高中以来的历史纪录，为我校的学习实践活动画上了一个圆满的句号。
报：上海市经济和信息化工作党委学习实践活动指导检查组
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