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（2023年12月18日中国共产党上海市第十二届委员会第四次全体会议通过）

中国共产党上海市第十二届委员会于2023年12月18日召开第四次全体会议。
出席这次全会的有市委委员76人，市委候补委员11人。市纪委委员、有关方面负责同志和部分党的二十大上海代表、市第十二次党代表大会代表列席了全会。
全会由市委常委会主持。全会审议通过了《中共上海市委关于深入学习贯彻落实习近平总书记重要讲话精神加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市的决定》，听取和审议了陈吉宁同志受市委常委会委托作的工作报告。陈吉宁同志作了讲话，龚正同志部署了经济社会发展工作。
全会指出，在全面贯彻党的二十大精神的开局之年，习近平总书记亲临上海，主持召开深入推进长三角一体化发展座谈会，考察指导上海工作，发表重要讲话，对新征程上上海发展作出新的战略擘画，在上海社会主义现代化建设进程中具有十分重大的里程碑意义。学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神，是当前和今后一个时期的重大政治任务和头等大事。要把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，与学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神紧密结合起来，与学习贯彻习近平总书记历次考察上海重要讲话精神和对上海工作重要指示要求联系贯通起来，深刻领会习近平总书记重要讲话提出的一系列新定位新论断新要求新任务，整体把握习近平总书记赋予的重大使命、交办的重大任务、作出的重大部署，进一步深化对上海发展政治站位、总体定位、实践落位的认识，切实增强学习贯彻的政治自觉、思想自觉和行动自觉。要加快建设“五个中心”，持续提升城市能级和核心竞争力；全面深化高水平改革开放，充分激发高质量发展的强劲动力；深入践行人民城市理念，不断提高城市治理现代化水平；深入推进国际文化大都市建设，加快提升文化软实力；更好发挥龙头带动作用，着力推动长三角一体化发展取得新的重大突破；弘扬伟大建党精神，努力创造无愧于党的诞生地的党建新业绩。
全会同意市委常委会工作报告，充分肯定市委常委会2023年工作。全会认为，一年来，市委常委会坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为全部工作的鲜明主题和贯穿始终的突出主线，全面贯彻落实党的二十大精神，深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神和对上海工作重要指示要求，胸怀“两个大局”，坚持“四个放在”，更好统筹发展和安全、开放和安全，认真开展主题教育，全面深化高水平改革开放，着力推动高水平科技自立自强，持续推动经济高质量发展，深入践行全过程人民民主，加快推进国际文化大都市建设，深入推进人民城市建设，大力加强生态文明建设，着力提高党的建设质量和水平，各项事业取得新成就。
全会指出，2024年是中华人民共和国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，按照中央经济工作会议部署和要求，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，围绕推动高质量发展首要任务和构建新发展格局战略任务，聚焦建设“五个中心”重要使命，以科技创新为引领，以改革开放为动力，以国家重大战略为牵引，以城市治理现代化为保障，统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革，统筹新型城镇化和乡村全面振兴，统筹高质量发展和高水平安全，切实增强经济活力、防范化解风险、改善社会预期，巩固和增强经济回升向好态势，持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，增进民生福祉，保持社会稳定。要认真做好2024年经济社会发展重点工作，着力加快“五个中心”建设，着力促进经济平稳健康发展，着力推进高水平改革开放，着力优化城市空间布局，着力提高城市治理现代化水平，着力提升人民生活品质，着力提升文化软实力，着力严作风、优环境、强保障。
全会强调，要坚定信心、奋力一跳，为实现明年经济社会发展预期目标不懈奋斗；稳中求进、以进促稳，激发改革开放的活力，解决好当前经济运行的突出问题，加快新动能的培育壮大；内外联动、扩大需求，更好统筹消费和投资，大力促进外资外贸高质量发展；改善民生、发展为民，提高服务群众水平，在解决群众急难愁盼问题上取得新进展；狠抓落实、务求实效，提高决策效率，强化政策供给，激活内生动力，加强舆论引导，提振精神状态，以钉钉子精神抓落实，善作善成、务求必成。
全会指出，要认真做好岁末年初工作，坚定不移把学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神引向深入，确保主题教育圆满收官，铆足干劲力争“开门红”，稳妥有序推进机构改革，以高水平安全保障城市运行，用心用情关心好群众生活，不折不扣落实中央八项规定精神，以更加奋发有为的精神状态干事创业、建功立业。
全会号召，全市各级党组织和广大党员干部要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大和习近平总书记重要讲话精神，勇于开拓、积极作为，埋头苦干、负重前行，继续当好全国改革开放排头兵、创新发展先行者，加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市，在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用，为强国建设、民族复兴作出新的更大贡献。
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