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我校开展小语种专业建设调研

2009年3月17日下午，结合学习实践活动，我校党委副书记、常务副校长傅建东，副校长陈明娟深入商务外语部进行小语种专业建设调研。教务科和商外部主任，商外部日、德、韩、法、西、俄等语种的全体教师参加了调研会。

会上，教师们对我校各小语种的专业建设、课程设置、教学目标、使用教材，考级考证、毕业生就业、教师进修及国际合作交流等方面的现状进行了分析，对小语种专业和教师的继续发展提出了希望和要求，也对如何解决教学中出现的一些问题进行了交流。

傅建东老师首先肯定了小语种教师积极进取、勤勤恳恳的工作态度，同时表达了学校将把每个小语种打造成精品的决心。他要求教师们不断学习，提高自己的教学水平和教学艺术，以顺应学校“精品”小语种专业的定位。此外，他还就小语种专业各语种的专业建设、教师培训活动的开展、教材研究等问题发表了自己的看法，要求各小语种专业主动发掘自身潜力，不断满足学生可持续发展的需要。

坚持科学发展观   努力构建和谐校园

——上海市科教党校卢锋教授来校讲座

2009年3月20日下午两点，上海市科教党校上海市教育行政学院卢锋教授应我校之邀，在明华楼多功能厅做了一场题为“坚持科学发展观，努力构建和谐校园”的讲座。我校全体党员、中层干部参加听讲。
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卢锋教授的讲座围绕三个方面深入展开：一是科学发展观是构建和谐校园的指导方针；二是坚持科学发展观，努力构建和谐校园；三是坚持科学发展观，努力消除影响和谐校园建设的因素。卢锋教授在讲座中特别就什么是和谐校园，为什么要构建和谐校园，怎样构建和谐校园，以及坚持科学发展观，构建和谐校园所面临的各种矛盾挑战等问题，结合中等职业学校的实际情况进行了细致阐述。
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此次讲座为我校构建和谐校园提供了积极的理论指导。大家表示将立足本职，深入落实科学发展观，在更多层面上参与“和谐校园”创建活动，推进我校教育事业健康、协调发展。
校 党 委 中 心 组 学 习 花 絮
2009年3月25日下午三点半，我校党委中心组全体成员参加第二次集体学习。会议由党委书记鞠文炜主持。

首先，党委书记鞠文炜介绍了经信委关于党委中心组学习的具体要求。接着，党委中心组成员结合个人自学情况谈了学习体会。

鞠文炜书记带头就学习胡锦涛《在全党大力弘扬求真务实精神，大兴求真务实之风》谈了体会，阐述了世界观和方法论层面的认识，并结合新班子的历史使命提出思考：“我们应该该做些什么？”指出要把“教职工拥护不拥护，赞成不赞成，高兴不高兴”作为工作成效的标准，使各项工作落到实处。
党委副书记傅建东谈了学习胡锦涛《高举中国特色社会主义伟大旗帜，为夺取全面建设小康社会新胜利而奋斗》的体会，阐明了自己对科学发展观的理解和认识，并就学校应该如何科学发展谈了看法。

党委委员陆晔就学习《红色经典小故事》谈了体会。她指出：《红色经典小故事》所颂扬的两种精神特别值得我们学习，即：艰苦奋斗精神和无私奉献精神。这两种精神正是我们教师目前所缺失的，因此怎样调动老师的干劲是最主要的问题。学习在热烈的气氛中结束。
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支 部 学 习 动 态
行政支部   校行政党支部根据校党委学习实践活动第一阶段工作计划的安排，结合行政支部的实际情况，对支部党员进行了广泛动员。行政支部书记王良方同志就行政支部如何开展学习实践活动作了部署，支部内党员同志积极行动起来，采取集体学习与自主学习相结合，学习与实践相结合的形式，并利用工作休息时间自发地展开讨论。在这种不拘形式的讨论中，大家思想放得开，围绕提法谈看法，谈观点。通过讨论，加深了对科学发展理论的理解。认识到，作为教育工作者，要践行科学发展观，就要不断解放思想、转变观念、创新思路；要理论联系实际，用科学发展观指导工作，求真务实，为促进学校教育事业健康、科学发展贡献力量。

高中支部  高中支部按照学校统一要求和布置，紧密结合工作实际，制定了《深入学习实践科学发展观活动工作安排》。目前，以自学形式为主党员干部认真学习了《科学发展观重要论述摘编》、《毛泽东邓小平 江泽民论科学发展》等重要文件。召开了专题组织生活会，进行了一次“落实科学发展观，促进学校科学发展”主题的讨论。通过学习培训，进一步解放了思想，创新了发展理念，使科学发展观真正指导教育工作实践。 
离退休支部  离退休支部于3月20日通过特快专递的形式向全体离退休党员寄送了《我校开展深入学习实践科学发展观活动》的通知和学习资料。通知向离退休党员传达了学习实践活动的指导思想、目标要求、参加对象，具体活动期间以及第一阶段的学习任务和要求。目前，离退休党员在积极自学学习资料。
商外支部  商外支部在第一阶段计划，着重抓住了深入学习调研、解放思想讨论两项主要工作，重点放在了统一认识和找准问题上。支委会组织党员认真自学了《深入学习实践科学发展观活动领导干部学习文件选编》、《科学发展观重要论述摘编》和相关中等职业教育指导性文件等。全体党员经过本阶段的学习和讨论，加深了对科学发展观的理解，进一步增强了忧患意识、责任意识和危机意识，进一步地开阔了眼界、思路和胸襟，进一步转变观念、提高认识、形成共识，取得了预期效果。

报：上海市经济和信息化工作党委学习实践活动指导检查组

上海市工商外国语学校学习实践活动领导小组
发：各党支部、各科室、各教学部
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